

读懂典型案例的深意 推动新时代法治进程

蔡斐

近日,最高人民法院、中央广播电视总台正式发布新时代推动法治进程2021年度十大案件,案件涵盖侵害英烈名誉荣誉刑事案、“10·18”特大跨境电信诈骗案、中国证券集体诉讼第一案、民法典“自甘冒险”适用第一案、“人脸识别”第一案、绿孔雀预防性保护公益诉讼案等。

无一例外,这十大案件都属于影响力诉讼。所谓影响力诉讼,简单来说,就是指影响法治进程、检验法治原则,具有较大社会影响,乃至制度性意义的诉讼个案。

从形式上来看,诸多“第一案”无疑是影响法治进程的最醒目个案,比如涉及康美药业的中国证券集体诉讼第一案。2016至2018年间,康美药业连续3年有预谋、有组织、系统性地实施财务造假,涉案金额巨大,性质特别严重。2020

年3月,修改后的《证券法》明确规定建立代表人诉讼制度。2021年11月,广州中院判决康美药业等相关被告承担投资者损失总金额约24.59亿元,赔偿金额创下了国内A股市场同类案件之最。康美药业案入选新时代推动法治进程十大案例,充分肯定了我国一起特别代表人诉讼案件的示范意义,对中国资本市场深化改革与发展,切实维护投资者合法权益具有法治里程碑意义。

相比之下,绿孔雀预防性保护公益诉讼案则是检验法治原则的生动实践。2017年,北京自然之友环境研究所向法院提起公益诉讼称,红河某水电站淹没区系国家一级保护动物、濒危物种绿孔雀的栖息地。该水电站一旦蓄水,将导致该区域绿孔雀存在灭绝的可能。一般来说,判决要从实际出发,而本案的特殊性在于环境

破坏只是一种重大风险,并没有真实发生,侵害情形尚不明确。不过,《环境保护法》明确了保护优先、预防为主的原则。考虑到涉案水电站的淹没区构成绿孔雀在生物学上的栖息地,一旦淹没,很可能对绿孔雀的生存造成严重损害,昆明中院基于法治原则作出一审判决:立即停止基于现有环境影响评价该水电站建设项目,不得截流蓄水,不得对该水电站淹没区内植被进行砍伐。

正义不可缺席,罪刑终有法定。从迄今为止人民法院受理的职务犯罪案件中受贿数额最大的贪官赖小民,到让人不忍重提却又难以释怀的“百香果女童”,从歪曲卫国戍边官兵的英雄事迹和爱国精神的博主“辣笔小球”,到因为“刷脸”而“刷”出“数字经济背景下人脸识别纠纷第一案”的郭兵,司法作为社会正义

的最后一道防线,平等而又公正地对待着每一个当事人。而经由对这些影响力诉讼的关注、传播和研讨,一起影响力个案,就是一堂法律公开课,它让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,也告诉后来者在遇到类似案件时应该向左,还是向右?是前进,还是调头?

法治的进步,从来都不是一蹴而就的。这十大案件只是中国法治进程中的沧海一粟,却深刻反映着中国法治的巨大进步。进一步来说,这十大影响力诉讼背后还有着大量的、普通的、琐碎的个案。个案,是法治关怀的细微落脚点,是法治不断进步的增长点,更是撬动中国依法治国的支点。这些个案,与广为关注的十大案例一起,发生在中国日常的司法运作中,在你我他之外,又在你我他之中,共同推动着中国法治的进程。

对“秒拨IP”黑产 必须露头就打

蒋萌

电信诈骗、网络赌博、网络水军……在这些严重危害网络安全的违法犯罪行为背后,有一批人正悄然为其打造“地基”,利用所谓的“秒拨IP”服务,为违法犯罪提供便利。云南近期破获一起“秒拨IP”黑产案,使这一新型犯罪“浮出水面”。

“秒拨IP”黑产涉及“IP地址”这一概念。简单来说,互联网好比一个虚拟世界,要想在数以亿计的联网电脑中找到特定的一台,需要一个唯一的地址——“IP地址”。而“秒拨IP”,就是不法分子利用家用宽带上网每次断线重连都会获取一个新“IP地址”的原理,租用大量家用宽带线路,瞬间制造百万量级的“IP地址”,形成“IP池”,将其提供给网络犯罪团伙使用。“秒拨IP”制造的海量IP地址绕开了正常的IP限制,给警方追查网络犯罪带来很大障碍,被犯罪分子利用以逃避打击。说白了,这就是“助纣为虐”的卑鄙勾当。

新型犯罪往往有着隐蔽性高、技术手段先进等特点。据媒体报道,该犯罪团伙的“反侦查意识之强、技术手段之高”,令警方坦言“从未遇到过”。为了掩人耳目,犯罪窝点的外观十分简陋。然而,其内部却集中了许多高科技设备:门口设置门禁报警系统,有人闯入手机马上就会提示;房间内安装360度远程智能监控摄像头;电脑使用遥控WiFi智能插座,随时可以自动重启虚拟服务器并将电脑格式化……犯罪分子费尽心思监控,就是为了反侦查,一旦发现风吹草动,电脑就会被格式化,罪证将被销毁,如此机关算尽,丑恶狡猾可见一斑。

更令人吃惊的是案件主犯赵某的身份:某公安局民警。经查,赵某利用办案之便认识了一名犯罪嫌疑人的,而后竟与其合伙搞起“增值电信业务公司”,赵某当“后台老板”,指挥“马仔”运营,在不到两年半的时间里,该团伙在云南16个州市开通宽带账号150个,设立机房31个。在“秒拨IP”黑产的下游,是网络赌博、电信诈骗等犯罪活动,仅赵某团伙经营的一个窝点就关联6起电信诈骗案件,足见其巨大危害性。显然,赵某的堕落源于利欲熏心,怀有“自己给自己当保护伞”的侥幸心理,此种违法做法更是“罪加一等”。而该团伙的覆灭印证了“再狡猾的狐狸也斗不过好猎手”,更说明打击违法犯罪罪不存在“灯下黑”。

透过本案,也有一些问题值得重视。一是司法惩处力度存在不足,相对于“秒拨IP”给社会造成的巨大隐患和危害,涉及的罪名的刑期均在“三年以下”,这显然不利于震慑相关犯罪。二是认定这类犯罪的标准较高,根据相关司法解释,要“明知他人利用信息网络实施犯罪”,嫌疑人可能在“明知”上辩解。三是“情节严重”的认定标准是“为三个以上对象提供帮助”,但“秒拨IP”形成的海量“IP池”给追踪查证带来巨大掣肘,自动格式化销毁罪证更给“固定证据”带来困难。面对新型犯罪带来的新问题,执法必须“与时俱进”。

“魔高一尺,道高一丈”,有关部门要积极探索在技术层面寻求“破解之道”,推出针对性的反制手段,有效遏制“秒拨IP”黑产。同时,国家立法也在不断完善。2021年10月23日,反电信网络诈骗法草案在网上公布,公开征求社会公众意见,随着立法工作不断深入,相关薄弱环节将得以有效弥补。

切实维护网络空间以及网络数据的安全性、可靠性,依法严厉打击各类网络违法犯罪行径,不断巩固国家网络安全屏障,才能让人民群众在信息化发展中拥有更多获得感、幸福感、安全感。

对农村假冒伪劣食品绝不姑息

晨曦

日前,市场监管总局、公安部、农业农村部联合发布10件农村假冒伪劣食品专项执法行动典型案例,涉及生产经营标注虚假生产日期食用油、生产假冒“全聚德”烤鸭和销售未经检验检疫毛肚等案件。从2020年11月至2021年11月,各地区各有关部门共查处农村假冒伪劣食品违法案件16.2万件,罚没款14.8亿元,其中公安机关侦办涉嫌刑事案件(含行政机关移送)1912件。

众所周知,受农村地域广、执法力量比较薄弱、农民食品安全意识较差、维权意识不足等原因影响,农村地区成为了假冒伪劣食品的“重灾区”,不仅侵害了正规厂商的品牌权益,更是严重危害农民身体健康,扰乱市场秩序。

近年来,各地区各部门采取有力措施加强农村食品安全治理,取得明显成效。通过开展联合执法检查,收缴一批假冒伪劣食品,销毁一批假冒伪劣产品,处理一批“山寨”食品商标侵权案件,移送一批违法案件,严惩一批违法犯罪分子,曝光一批典型案例,农村食品质量安全水平有了很大提升。然而,黑工厂、黑窝点、黑作坊违法生产,“山寨”知名品牌误导消费者,假冒食品、“三无”食品、劣质食品等乱象时有发生。

解决农村食品安全问题,要固本强基,出台一批能管用、能见效的措施。这就需要多个部门共同合作,采取强有力的监管措施,形成合力。一方面,加强生产管控,严格执行许可制度。建立健全农村食品治理长效机制,建立监管台账、“黑名单”制度,摸清农村食品生产主体情况,确保农村食品质量安全;另一方面,加强农村市场食品流通监测,建立规范的农村食品流通供应体系,确保食品生产源头可追溯、流向可追查、责任可追究、市场可监管。

筑牢农村食品安全底线,把功夫下在平时。各级市场监管部门既要夯实基层监管执法力量,依托基层监管执法人员,对农村食品生产、加工、流程等各个环节予以全面监管,对制售、贩卖假冒伪劣予以严厉打击,又要增强食品安全宣传力度,让消费者意识到山寨产品、“三无”食品对身体健康的危害。只有人人都成为食品安全违法行为的监督主体,积极参与到食品安全社会共治中来,才能让不法分子、农村假冒伪劣食品无处遁形。

“民以食为天,食以安为先。”只有出重拳、下猛药,持续净化农村食品安全环境,保障农村市场食品安全,真正让人民群众看到变化,感到温暖,牢牢守住老百姓“舌尖上的安全”,才能进一步助力乡村振兴。

“一起向未来”的力量不可阻挡

郑汉根

北京冬奥会各项赛事正在如火如荼地进行。全球将目光投向北京,人们感受着冬奥赛事带来的欢乐和激情,也对中国在疫情挑战下仍如期并高水平举办冬奥会表达钦佩之情。北京冬奥会进展顺利,也是对国际上某些势力企图将体育政治化、煽动冲突对抗的有力反击。

《纽约时报》日前发表评论说,“2022年冬奥会对中国来说已经是胜利”。实际上,精彩纷呈的北京冬奥会,更是全世界一切爱好和平、追求团结合作和共同发展进步的胜利。

来自91个国家和地区的近3000名运动员参加比赛,一些国家首次派出代表团出席冬奥会。包括30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表出席盛会。他们的

到来,带着对中国成功举办冬奥会的信心,也向世界表明,捍卫奥林匹克精神、“一起向未来”的力量不可阻挡。

“相信中国将以最高水平举办这一世界体育盛会”“北京冬奥会对于世界的重要性不言而喻”“全世界都听见了中方发出呼吁和平与团结的强劲信息”……俄罗斯总统普京、阿根廷总统费尔南德斯、摩纳哥元首阿尔贝二世亲王等外国政要用真挚的语言祝福北京冬奥会,高度肯定这一盛会凝聚国际社会信心的重要意义。

当前的世界,新冠肺炎疫情阴霾仍在笼罩,各类全球性难题层出不穷。面对重重挑战,战胜困难的信心比金子还珍贵。北京冬奥会克服种种困难如期举行,激发了国际社会不惧风雨、战胜挑战的信心,承载着人们对重建疫情后

美好世界的向往和期盼。

面对诸多挑战,国际社会携手同行至关重要。在国际上少数政治势力企图制造对抗的情况下,弥合分歧、加强交流的努力尤为可贵。国际大家庭共同参与冬奥会,在奥运精神的倡导下相互切磋、一起奋进,无疑有助于国际社会凝聚起超越分歧、共同前行的力量。正如联合国秘书长古特雷斯所说,当前的世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。

作为新冠疫情以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,北京冬奥会见证了言出必行的精神,彰显了风雨无阻的力量,体现了中国人坚持不懈促进全球团结合作、促进国际社会“一起向未来”的真诚。

“一起向未来”的感召穿越千山万水,凝聚和平团结的共识。在世界各地,都有热情的民众为北京冬奥会由衷祝福。俄罗斯退休军医弗拉基米尔·沃罗比约夫专门为北京冬奥会创作歌曲,为各国奥运健儿加油;在高187米的埃及开罗塔上,“北京冬奥会”“北京2022”等文字和图案向当地民众宣告盛会的到来……

不同的雪花汇聚北京,成为一朵人类共同的雪花。北京冬奥会开幕式上这一具有象征意义的画面,生动描绘出了世界各国人民的普遍心声。分裂对抗没有出路,团结合作方是人心所向。在北京冬奥赛场上,不同肤色、种族、国家的运动员同场竞技,演绎相互尊重、平等交流的动人故事,也凝聚起世界各国一起迎风雨、一起向未来的更强大力量。



热情高涨

大幅增持人民币资产、大规模在华投资设立机构、大范围招聘中国金融人才……尽管2021年全球经济复苏步履蹒跚,但以华尔街的大银行为代表的国际金融机构,依旧加大在中国的投入,以谋求在竞争激烈的中国市场中占得一席之地。

市场是残酷的,能确定的只有不确定性本身。必须承认,在不确定性中寻找确定性,国际金融资本的逐利本性让他们有着对投资机会的敏锐“嗅觉”。

新华社发 徐骏 作

用拼搏成就更好的自己

薛原

首钢大跳台、云顶滑雪公园。不同的赛场,中国队选手谷爱凌和苏翊鸣作出了相同的选择:最后一跳,冲击此前没有达到的难度。

从来没有在正式比赛中拿出来的动作,为什么要在此刻尝试?

“最后5分钟才决定用这个动作挑战自己。不是为了滑得比别人好,而是想滑出100%的自己,让世界看到我的比赛。”这是谷爱凌的回答。

苏翊鸣说,“这份自信来自日复一日的锤炼,也来自祖国的支持。我17岁,第

一次参加冬奥会,没什么可担忧的。”

勇于挑战自我,用拼搏去打破曾经的“不可能”。他们的这份自信洒脱,也在激励更多青少年去面对挑战。“我想让他们感觉,‘如果她能做到,那我也能做’。”谷爱凌赛后这样说。

接下来的比赛,谷爱凌和苏翊鸣将互换场地。“加油小鸣,他是非常优秀的运动员,就像我弟弟一样,相信他能表现得很好。”谷爱凌和苏翊鸣已相熟多年,细心的网友还发现,两人小时候就曾在

一部讲述滑雪少年的纪录片中一同出

现。

拼搏成就自己,也让选手之间惺惺相惜。谷爱凌赛后第一时间上前安慰伤心的对手——世界排名第一的法国队选手苔丝,苏翊鸣则向同登领奖台的两名加拿大队运动员送上祝贺:“他们都是我的偶像,能够和他们一起站上领奖台,十分荣幸。”这同样是体育精神的体现,在追求“更快、更高、更强”的过程中,让彼此“更团结”。

“要在冬奥会上展现最佳状态”“争取每一场比赛都做到最好”……冬奥赛

场的激烈较量,激发着中国运动员的拼搏心、报国情。赛场上没有随随便便的成功,在拼搏中砥砺前行,在奋斗中实现梦想,正是选手们在赛场上传递出的信念。

“北京冬奥会的奖牌,是最想要的成人礼物”,这是苏翊鸣的心愿。他的成长,不仅因为这枚奖牌,更是因为这段经历。

在挑战中,一代代冰雪运动员接续成长。拼搏中,他们努力成就更好的自己,也在成就中国冰雪运动更远的未来。